SIVI COZELTILER

Polar madde Cozinir

tyonik madde % Polar ¢ozucu

Apolar madde Cozunir

é Apolar ¢oziicl

Soygaz

Kitlece Yuzde Derigim

Coziinen kiitlesi(gram)
Kiitlece % derigim= . 100
Cozelti kitlesi(gram)

Gozelti Kiitlesi(g)= Goziinen + Coziciu
kiitlesi(g) kiitlesi(g)

ORNEK

Kiitlece %20 lik gekerli su ¢ozeltisi hazirlamak
icin 200 gram suda kag gram geker ¢ozmek
gerekir?

Bir ¢ozeltiye ¢ozicu ilave edilirse derigim
azalir, ¢ozucu buharlagtirilirsa derigim artar.

%1 .m1 = %2 .m2

ORNEK

Kiitlece %20 lik 300 gram gekerli su
gozeltisine 100 gram su ilave edildiginde
olugan ¢ozeltinin kiitlece yiizde derigimi kag
olur?

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

Bir ¢ozeltinin derigmesi, seyrelmesi ya da
farkli derisime sahip ayni tir ¢ozelti ile
karigtirilmasi igleminde asagidaki formiil
Kullanilabilir.

°Ason.mson=%l.ml-l-%?..l’T'lZ+ ......

Saf ¢oziciniin kiitlece ylizde derigimi 0,
Saf ¢ozinenin kitlece ylzde derigimi 100 dur.

ORNEK

Kiitlece %20 lik 150 gram gekerli su gozeltisi
ile kiitlece %30 luk 200 gram sekerli su
gozeltisi karigtirilip bu karigima 50 gram
seker ve 100 gram su ilave edildiginde olugan
¢ozeltinin Kiitlece yiizde derigimi kag olur?




Mol Kesri

* Bir karigimdaki herhangi bir bilegenin mol
sayisinin toplam mol sayisina oranina mol kesri
denir. X ile gosterilir.

Bilegenleri A ve B olan bir ¢ozeltideki mol
kesirleri agagidaki gibi gosterilebilir.

ne

nT nT

XA+ Xs=X1=1

ORNEK

2 mol glikozun (CéH120¢) 18 mol suda tamamen
gozindugu bilindigine gore olugan ¢ozeltideki
glikozun mol kesri kagtir?

Molarite

* 1 litre ¢ozeltide ¢oziinen maddenin mol sayisina
Molarite denir. M ile gosterilir.

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

ORNEK

20 gram CaXz katisi ile hazirlanan 500 mLlik
sulu ¢ozeltinin molar derigimi 0,2 molar
olduguna gore X'in mol kiitlesi kagtir? (Ca:40)

ORNEK

8 gram NaOH katisi ile hazirlanan 200 mLlik
sulu ¢ozeltinin molar derigimi ka¢ molardir?
(Na:23, 0:16, H:1)

% .d .10 d :Yogunluk
M= ——— % :Kiitlece ylizde derigim
Ma Ma : ¢oziinenin mol kiitlesi
M : Molar derigim

ORNEK

Yogunlugu 0,9 g/mL olan X'in sulu ¢ozeltisinin
kiitlece %20 lik oldugu bilindigine gore
¢ozeltinin derigimi ka¢ molardir? (X:40)




Bir ¢ozeltiye ¢oziicu ilave edilirse molar derigim ORNEK

azalir, cokme olmadan ¢oziicli buharlagtirilirsa NOs3 ™ iyonu derigimi 0,8 molar olan Ca(NO3)z
molar derigim artar. sulu gozeltisinin 500 mL’ sinde ka¢ gram tuz
¢oziiniir? (Ca:40, 0:16, N:14)

M1 . V1 =Mz .Ve2

ORNEK

0,2 M 300 mL KNOs3 sulu gozeltisine ayni
sicaklikta 200 mL saf su ilave edildiginde
olusan yeni ¢ozeltinin molar derigimi kag mol/L
olur?

ORNEK A

0,5 M (NH4)2S04 sulu ¢ozeltisi ile 0,2 M (NH4)nX
sulu ¢ozeltisi ayni sicaklikta esit hacimde .
karigtirildiginda olugan yeni ¢ozeltideki NH4 iyonu
derigimi 0,8 M olmaktadir.
Buna gore, formiildeki “n”

degeri kagtir?

Ayni tur ¢ozeltiler karigtirildiginda asagidaki
formil kullanilir.

VAWIX AW3HISINW

M1 .V1 + M2 . V2 = Mson . Vson

ORNEK

1.kap 2.kap

t °Cde t °C'de
0,4 M 300 mL 0,8 M 200 mL
t °C sicaklikta 0,4 M 300 mL HBr sulu
¢ozeltisi ile 0,8 M 200 mL HBr sulu ¢ozeltisi
ayni sicaklikta karigtirildiginda olugan yeni
¢ozeltinin molar derigimi kag mol/L olur?

ZEDUVA



Molalite

* 1 kilogram ¢oziicude ¢oziinen maddenin mol
sayisina Molalite denir. m ile gosterilir.

ngézﬁnen(mol)

mgézucﬁ(kg)

ORNEK

16,4 gram Ca(NO3)z katisi 200 gram suda
gozinduglinde olusan gozeltinin toplam iyon
derigimi ka¢ molal olur? (Ca:40, O:16, N:14)

Kaynama Noktasi Yiikselmesi (Ebulyoskopi)

ATk =Kk . m . i

ORNEK

0,2 mol NaCl tuzu 200 gram suda
gozindigunde olugan sulu ¢ozeltinin normal
basingta kaynamaya baglama sicakligi kag
°c'dir? (Su icin Kk:0,52 °C/m)

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

Donma Noktasi Al¢almasi (Kriyoskopi)

ATd=Kd.m .i

ORNEK

0,2 mol AICI3 tuzu 400 gram suda
¢oziindiiglinde olusan sulu ¢ozeltinin normal
basingta donmaya baglama sicakligi kag °C'dir?
(Su igin Kd: -1,86 °C/m)

ORNEK

Sicaklik (°C)
A Y X
108 ........... [ ............ :

CeH1206

106 | f . ............

104 |/, ............ ............

102 |1/ ...........

> Derigim

IM 2M 3M M (o)

Yukaridaki grafikte bazi sulu ¢ozeltilerin
degisimlerine bagli olarak kaynama noktasindaki
degisim gosterilmigtir.

Buna gore, X ve Y’nin formiilleri,

X Y
I. NacCl Ag3PO4
IL. KNO3 AlCl3

II1. CaBr2 KCl

hangilerindeki gibi olabilir?




Buhar Basinci Degigimi Ozmotik Basing

Pr=PAa. XA +PB . X8 ORNEK

ORNEK

t oC sicaklikta kiitlece %46°lik etil alkolli su 5

¢ozeltisinin buhar basinci kag mmHg'dir?

(Su igin PH.0=24mmHg, H20=18, C2H50H=46, A B A B

Efil alkOI |gin pCZHSOH=50mmHg) J‘\ §0Z2|f|5| gOZQ“’lSI gozelfISI (;OZGH'ISI
Sekil-1 Sekil-2

NaCl tuzu ile hazirlanan A ve B sulu ¢ozeltileri
Sekil-1de verilmigtir. Bir siire sonra Sekil-2deki
dengeye gelmig durum elde edilmigtir.
Buna gore,

L A ¢ozeltisi B den derigiktir.

IT. Son durumdaki ¢ozeltiler esit derisimdedir.
II1. B ¢ozeltisi A ¢ozeltisine ozmotik basing

ORNEK uygular.

quunur'uk (9/100g su) < yargilarindan hangileri dogrudur? ¢ -
A m A

2 X(K) 8

0 ‘ =

=

50 =

<

25 =

fo 2:5 z;o > Sicaklik (°C) .
ORNEK

. - R ¢ozinirlik (g/100g su)
X maddesiyle ilgili olarak, Qpzinirtak (/100g su) 3

L. 25 °Cdeki doygun ¢ozelti kiitlece %50'liktir. X Y
IL 40 °Cdeki 340 gram doygun c¢ézeltinin X
sicakligi 10 C'ye disiiriildigiinde 90 gram X Y
goker. Srcakiik (° C) Basing
IIL Doymamig X sulu ¢ozeltisini doygun hale

getirmek icin sicaklik azaltilabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

X ve Y maddesiyle ilgili olarak,
L Yalitilmig kapta suda Y maddesi ¢oziindugunde
sicaklik artar.
IL. Doygun Y ¢ozeltisi i1sitildiginda ¢okme olur.
III. X maddesi kati olabilir.
IV.Y maddesi gazdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA



Kimyasal Tepkimelerde Enerji

Endotermik (Isi Alan) Olay

v

| - \T,',nl e
N & %
X\

oo P

CaCO3(k) + 1st — CaO(k) + CO2(g)
P.E. (k.J)

A

Kire¢ taginin ayrigmasi
endotermiktir.

.

Y(g) + Z(g)

Hii — y
Urunler

AH= +a kT

Girenler

» TK.
X + a kI —> Y(g) + Z(g)

Hg = Girenlerin potansiyel enerjisi

Hi = Uriinlerin potansiyel enerjisi

N

-~

Hi > Hg

AH = Hi - Hg AH > 0

Ekzotermik (Isi Veren) Olay

Dogal gazin yanmasi
ekzotermiktir.

CHa(g) + 202(g) =™ CO2(g) + 2 H20(g) + 1IsI

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

P.E. (k.J)
0 A(g) + B(g)
Hg
Girenler
AH= -b kI
TR ERR— ——
T.K.

A(g) + B(g)—>C(g) + b kKT

Hg = Girenlerin potansiyel enerjisi

Hi = Uriinlerin potansiyel enerjisi

AH = Hii - Hg

Hi < Hg \
S~

AH <0

A Htepkime =ZAHc':iriinIer —Z A H;irenler

ORNEK
Madde Olugum Isisi (kJ/mol)
C2He(g -85
CO2(g) -390
H20() -280

C2He(g) + 7/2 O2(g) — 2C02(g) + 3H20(g)

Yukaridaki tepkimenin entalpi degisimi ka¢ kJdir?




ORNEK

Madde Olusum Isisi (kJ/mol)
HBr(g) -35
H20(g) -285

2HBr(g) + 1/2 O2(g)—> Brz(s) + H20(g)

Normal sartlarda 4,48 L hacim kaplayan HBr
gazinin yeterli Oz ile tam verimli tepkimesi
sonucunda kag kJ 1si agiga ¢ikar?

Yanma Entalpisi

Belirli sicaklik ve basing¢ta bir maddenin yanmasi
sonucunda gergeklesen entalpi degisimine yanma
entalpisi denir.

Standart sartlarda 1 mol bilesik i¢in bu ifade
standart molar yanma entalpisi olarak soylenir.
Yanma entalpisi, azotun yanmasi harig
ekzotermik bir olaydir.

H2(g) + 1/202(g) —»H20(g) AH= -242 kJ

N2(g) + 202(g) —>2NO2(g) AH= +66 kI

CO(g) + 1/202(g) —>C02(g) AH=-283 kI

Notrlesme Entalpisi

Belirli sicaklik ve basingta bir asit ya da bazin
notrlesmesi sonucunda gergeklesen entalpi
degigimine notrlesme entalpisi denir.

Standart gartlarda 1 mol bilesik i¢in bu ifade
standart molar notrlegsme entalpisi olarak
soylenir.

Notrlesme entalpisi, ekzotermik bir olaydir.

H2S04(aq) + 2NaOH(aq) =™ Na2S04(aq) + 2H20(s)
AH= -110 kJ

Yukaridaki tepkimeye bakarak;
e H2SO4 lin molar nétrlesme isisi -110 kJdir.
® NaOH in molar nétrlesme 1sisi -55 kJdur.

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

X

Buharlagma Entalpisi

e Belirli sicaklik ve basingta bir maddenin
buharlagmasi sirasinda gergeklesen entalpi
degisimine buharlasma entalpisi denir.

e Buharlagsma entalpisi, endotermik olaydir.

H20(s) —> H20(g) AH= +44 kJ

Cozunme Entalpisi

® Belirli sicaklik ve basin¢ta bir maddenin
¢ozinmesi sirasinda gergeklesen entalpi
degisimine ¢oziinme entalpisi denir.

® Cozinme entalpisi, ekzotermik ya da endotermik
olabilir.

NaCl) —> Na'(aq) + Cl'eq)  AH= +6 kJ

Erime Enftalpisi

e Belirli sicaklik ve basingta bir maddenin erimesi
sirasinda gerceklesen entalpi degigimine erime
entalpisi denir.

e Erime entalpisi, endotermik olaydir.

H20(k) —> H20(s) AH= +6 kJ

Donma Entalpisi

e Belirli sicaklik ve basingta bir maddenin donmasi
sirasinda gergeklesen entalpi degigimine donma
entalpisi denir.

® Donma entalpisi, ekzotermik olaydir.

H20(s) —> H20() AH= -6 kJ

Yogusma Entalpisi

e Belirli sicaklik ve basingta bir maddenin
yogusmas! sirasinda gerceklesen entalpi
degisimine yogusma entalpisi denir.

® Yogusma entalpisi, ekzotermik olaydir.

H20(g) —>H20¢) AH= -44 kJ




ORNEK

C3H4(g) + 4 O2(g) —»3CO02(g) + 2H20(g) AH=-320 kJ

tepkimesi ile ilgili agagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) 8 gram C3H4 gazinin yeterli oksijen ile
tepkimesi sonucunda agida ¢ikan 1si kag kJdir?
(C:12, H:1)

b) Normal kosullarda 33,6 litre CO2 gazi elde
edildiginde agiga ¢ikan Isi kag kJdiir?

C3Ha4(g) + 4 O2(g) —>»3C02(g) + 2H20(g) AH=-320 kJ

Hess Yasasi

ORNEK
2Ca(k) + 2H2(g) — 2CaHz(k) + 380 kJ

2H2(g) + O2(g) —*2H20(g) + 285 kJ
Ca(k) + H2(g) + O2(g) —>Ca(OH)2(k) + 990 kI

Yukaridaki tepkimeler ve entalpi degerlerine
bakilarak,

CaH2(k) + 2H20(g) —> Ca(OH)2(k) + 2H2(q)

tepkimesinin entalpi degisimi ka¢ kJdiir?

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

ORNEK
N2(g) + 3H2(g) —>2NH3(g) AH=-92 kJ

2H2(g) + 2S(g) —>2H2S(g) AH= -42 kJ

(NH4)2S(k) —>N2(g) + S(k) + 4H2(g) AH= +454 kJ

Yukaridaki tepkimeler ve entalpi degerlerine
bakilarak,

2NH3(g) + H2S(g) —> (NH4)2S(k)
tepkimesinin entalpi degisimi ka¢ kJdiir?

Bag Enerjisi
AH Tepkime = Kirilan bag -  Olugan bag
enerjileri toplami enerjileri toplami
ORNEK
Bag Enerjisi
Bag (kJ/mol)
H—H 436
Cl—Cl 242
H—Cl 431

H2(g) + Cl2(g) = 2HCl(q)

Yukaridaki tepkimenin entalpi degisimi ka¢ kJdir?




ORNEK
BagTiri H—H N—N N=N N—H

Bag enerjisi

435 160 945 390
(kj/mol)

Yukaridaki bag enerjisi degerlerine gore,

H H
\ /

0,4 mol Hz gazinin olugmasi sonucunda kag kJ
IsI agiga ¢ikar?

VAWIX AW3HISINW

X

ZEDUVA




Kimyasal Tepkimelerde Hiz

[Madde miktarindaki degisiml A[ ] mol
TH.= - -
At Ls

[Zamandaki degisim]

C3Hs(g) + 502(g) ™ 3C02(g) + 4H20(g)

2 litrelik sabit hacimli kapta 100 gram C3Hs
gazinin tepkimesinde 100 saniye sonra kapta 12
gram C3Hs kaldigi belirlenmigtir. (C:12, H:1)

Buna gore,

a) C3H8 gazinin bu siirede ortalama harcanma
hizi kag mol/L.s dir?

d) H20 nin bu siirede ortalama olusum hizi kag
mol/s dir? (C:12, H:1)

ORNEK:

K derigimi (mol/L)
3

2,4 -

0,8 4 \

— v T » Zaman
20 40 80 120

2K(g) —> L(g) + 3M(g)

Yukarida K gazinin derigiminin zamana bagli
degisim grafigi verilmigtir.

Buna gore, K'nin harcanma ve M'nin olugum hizi
kag mol/L.s dir?

2K(g) —> L(g) + 3M(g)

VAWIX AW3HISINW

X

ZEDUVA

Tepkime Hizlarinin Olgiilmesi

Renk Degisimi ile Hiz Takibi

C2H4(g) + Brz(g) — C2H4Br2(g)
Renksiz ~ Kirmizi- Renksiz

Kahverengi

Basin¢ ya da Hacim Degisimi ile Hiz Takibi

2NH3 —» Nz + 3H2

2 birim 1 birim 3 birim |
4 birim
(Tepkime hizi basing ya da hacim artmasi ile takip edilebilir.)
(V:sabit) (P:sabit)

Hz(g) + FZ(g) — ZHF(g)

.................................... > birim

2 birim

(Tepkime hizi basing ya da hacim artmasi ile takip edilemez.)
(V:sabit) (P:sabit)

pH Degisimi ile Hhz Takibi
+ 2+

Zn(k) + 2 H (suda) =™ Zn (suda) + H2(g)
Derigimi

azaliyor.

Elektrik Iletkenligi Degisimi ile Hiz Takibi

+ -
Ag (suda) + Cl (suda) =—> AgCl(k)

Iyon derigimi zamanla azaliyor.

(Elektrik iletkenligindeki azalma ile tepkime hizi takip
edilebilir.)

2+ 2+
Fe(k) + Cu(suda) > Cu(k) + Fe (suda)
Iyon derigimi zamanla degigmiyor.

(Elektrik iletkenligindeki degisim ile tepkime hizi
takip edilemez.)

¢ozunme-Cokelme ile Hiz Takibi

AgNO3(suda) : NaCl(suda) — AgCl(k) + NaNO3(suda)
Renksiz ¢ozelti Beyaz cokelti

Kah kitlesi zamanla artiyor.

(Kat1 kiitlesindeki degigim ile tepkime hizi takip edilebilir.)




EtKin ¢arpigma olabilmesi igin;

1. Tanecikler uygun geometride (uygun yon
ve dogrultuda) ¢arpigmali

2. Tepkimeye giren tanecikler yeterli
enerjiye sahip olmalidir.

1. Uygun geometride ¢arpisma
N20(g) + NO(g) ——>Nz2(g) + NO2(g)

Tepkime Yok
Uygun olmayan geometride ¢arpisma
Uygun geometride ¢arpisma

Aktiflesmis Kompleks

(Kararsiz ara uriin)

P.E. (k.J) P.E. (k.J)

Yukarida grafikleri verilen tepkimenin ayni
sartlardaki hizlari arasindaki iligki nedir?

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

2. Tepkimeye giren taneciklerin yeterli
enerjiye sahip olmasi

Aktiflegmis
Kompleksin

Enerjisi

Hi > Hg Eai > Eag

AH= Hi - Hg AH= Eai - Eag AH>0

Aktiflesmis
Kompleksin

_ Enerjisi
A

Eag

» T.K.

Hi < Hg Eai < Eag

AH= Hii - Hg AH= Eai-Eag  AH<O




Tek ve Cok Kademeli Tepkimelerde Hiz
Bagintisi Yazma

e Kimyasal tepkimelerin hiz bagintisi tepkimenin
girenler kismina gore yazilir.

e Hiz bagintisinda tepkimenin girenler Kismindaki
gaz (g) ve suda ¢ozinmis (aq) maddeler
yazilirken kati (k) ve sivi (s) maddeler hiz
bagintisina yazilmaz.

e Girenlerin katsayilari bagintida us olarak yazilir.

2X(g) + 3Y(aq) + 2Z(s) —» 2R(s) + 3T(g)
tepkimesinin hiz bagintisini yazalim;

r= k. [X1% IV
1

Bagintiya Z neden yazilmadi?

Birden fazla basamakta gergeklesen tepkimelere
¢ok basamakli ya da mekanizmali tepkimeler
denir.

Mekanizmali tepkimelerde hiz bagintisi yavas

basamaga gore yazilir.

Yavas basamak, aktiflesme enerjisi (Eai) en
buyuk olan basamaktir.

Gaz fazinda gergeklesen tepkimelerde eger hiz
bagintisi ile verilen tepkime ayni degilse bu

tepkime kademelidir.

Ha(g) + Fa(g) — 2HF(g)

r= k. [H2] . [F2] Tek basamaklidir.

X(g) + 2Y(g) —2Z(g) + T(g) fr(
»-

r= k. [X]2 [Y] Cok basamaklidir.

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

ORNEK

Asagidaki tepkime denklemi ve hiz bagintisi
ifadeleri dikkate alindiginda hangisi kesinlikle
mekanizmalidir?

Tepkime denklemi Hiz Bagintisi
A) 2X +Y —s XoY r= k. [X12 Y]
B) 3X +2Y —» X2Y + XY2 r=k. [X].[Y]2
C) X +3Y —»Z 4+ 2T r=k. [v]°

3
D) X2Y + 3Y —> 2XY2 r= k. [XaY] . [Y]

E) XY + Xz —>X3Y r= k. [XY]

e Kademeli tepkimelerde tepkime basamaklarindan
birinde olugup sonraki basamaklarda harcanan
maddeye ara urun denir.

e Bir tepkimeye girip hizlandiran, kimyasal Yapi ve
miktari degismeden tepkimeden ¢ikan maddeye
katalizor denir.

3A() + }(g) ——=2C(g) + D@

D@ + Ay — Blg) + 2E()

4A(g) —>2C(g) + 2E(g)

B maddesi Katalizor




ORNEK

Gaz fazinda gergeklegen,

1.basamak: KzL3 + KL — KL3 + KzL (Hizli)
2.basamak: KLz + KL —»Ka2L3 (Yavas)
3.basamak: KL3 + L2 — KLs (Cok hizli)

tepkimelerine gore,

a) Net tepkime nedir?

b) Hiz bagintisi nedir?

c) Tepkime derecesi nedir?

d) Ara urin nedir?

ORNEK
Gaz fazinda gergeklesgen,

X +2Y+Z—>2R +T

tepkimesi ile ilgili asagidaki iglemler yapildiginda

tepkime hizinin degigimleri belirtilmigtir.

e X ve Y'nin derigimi sabit tutulup Z'nin derigimi
yariya indirildiginde hiz da yariya iniyor.

e X ve Z'nin derigimi sabit tutulup Y’nin derigimi
2 katina ¢ikarildiginda hiz 4 katina ¢ikiyor.

® Y ve Z'nin derigimi sabit tutulup X'in derigimi 3
katina ¢ikarildiginda hiz degigmiyor.

Buna gore hiz bagintisi nedir?

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

X

ORNEK
Gaz fazinda gergeklesen,

3X +3Y+Z —>2T +R

tepkimesinin sabit sicakliktaki deney sonuglari
asagidaki gibidir.

Deney [X] [Y] [z] Hiz(mol/L.s)
1 001 02 0,1 1.107*
2 001 02 05 1.107
3 002 0.2 0,2 8.107*
4 002 04 0,1 32.107%

Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Hiz bagintisi nedir?

b) Yavag kademenin denklemi nedir?

c) Tepkimenin kademeli olup olmadigini belirtiniz.
3X +3Y+Z —p 2T + R

d) Hiz sabitinin sayisal degeri ve birimi nedir?

e) Tepkime derecesi degeri kac¢tir?




Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler
1. Madde Cinsi
Kimyasal tepkimeye giren maddelerin,

e Iyon yapili ya da molekiil yapili olmasi
Hangi fiziksel halde oldugu

¢ Kopan ya da olusan bag sayisi
® Carpigan tanecik sayisi

e Metal ise metalin aktifligi
tepkime hizina etki eder.

En Hizli Yavas >
Zit yuklu Ayni yuklu Bag kopmasi
iyonlar iyonlar ve olugmasi
arasinda arasinda ile

gerceklegen gerceklegen gergeklegen

tepkimeler tepkimeler tepkimeler

ORNEK

I Ag'aq) + Br (a9 —>AgBrk)
IL Fe (aq) + CU (a9 — Fe (aq) + CU (aq)
III. C2Ha(g) + 302(g) —>2C02(g) + 2H20(g)

tepkimelerinin hizlarini Kiyaslayiniz.

e Bir tepkimede kopan ve olugan bag sayisi ne
kadar fazla ise tepkime o kadar yavastir.

ORNEK
I. Ha(g) + F2(g) —> 2HF(g)
II. N2(g) + 3H2(g) —>2NH3(g)

tepkimelerinin hizlarini kiyaslayiniz.

VAWIX AW3HISINW

X

ZEDUVA

2. Derigim

ORNEK

1 M, 1L HCl
12 gram Mg tozu

2 M, 1L HCI
12 gram Mg tozu

I. Mgk + 2HCl(aq) (1 M) —> MgCl2(aq) + H2(g)

IL. Mg(k) + 2HCl(aq) (2 M) —> MgCl2(aq) + H2(g)

3. Temas Yuzeyi

Feky + 2HBr(aq) — FeBra(aq) + H2(g)

Fe(k) Fe(k

x gram [ x gram_ i)- X nge(k)

Blok W parcali Toz
i

\fl_M,l L V) \>-1»M,.1

HCl(suda) HCl(suda)
t°c t°c
I II III

Yukaridaki tepkimelerin,
Hizlar:
Hiz sabitleri:




4. Sicaklik 5. Katalizor

Bir tepkime ister endotermik ister ekzotermik e Bir kimyasal tepkimeye ilave edilen, tepkimeyi

olsun sicaklik arttikga tim tepkimelerin hizini hizlandiran ve tepkime sonunda miktari ve yapisi

artirir. degismeden tepkimeden ¢ikan maddelere
katalizor denir.

Sicaklik artirildiginda, e Tepkimeyi hizlandiran maddelere pozitif katalizor,

e Taneciklerin ortalama hizlari artar. tepkimeyi yavaglatan maddelere ise negatif

e Taneciklerin ortalama kinetik enerjisi artar. katalizor ya da inhibitor denir.

Tepkime hiz! artar.
Hiz sabitinin (k) degeri artar.
Esik enerjisi degismez.

Katalizor ifadesi genellikle pozitif katalizor
olarak bilinir.

Katalizorlerin Ozellikleri
e Tepkime hizini artirir.
¢ Birim zamanda olugan urin miktarini artirir

ancak tepkime sonunda olugan urin miktari
degismez.

e Tepkimenin yonunu degistirmez.

Hiz sabiti k'nin degerini artirir.

e Bir tepkimeyi baglayamaz ya da sonlandirmaz.
e Her tepkimenin katalizoru kendine ozgudur.

e Tepkimeye giren maddeler ile ayni fazda ise

ORNEK

Tanecik sayisi

VAWIX AW3HISINW
[ ]

Esik Enerjisi

N homojen katalizor, farkli fazda ise heterojen
T katalizor olarak adlandirilir.

i N . Lo s -
G e Tepkimenin aktiflesme enerjisi degerlerini

""" Kinetik dusgtrar.
enerji

e Tepkimenin entalpisini degistirmez.
Bir kimyasal tepkimede sicaklik T1 den T2 ye e Kademeli tepkimelerde yavag basamaga etKki
getirildiginde, eder.

I. Tepkime hizi azalir.
IL. T1 sicakligi T2 sicakhigindan buyiktir.

Hizli Yavag ¢ok Hizli

IIIL. T2 sicakligindaki k hiz sabitinin sayisal
meschemy meschemy meschemy

degeri T1 sicakligindakinden buyuktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA



e Katalizor, bir tepkimenin mekanizmasini ORNEK
degigtirebilir Gaz fazinda gergeklesgen,

Pofansiz'el Katalizorsuz 2X +3Y +2Z —> 2R + 3T
A enerji

Katalizorlii tepkimesi ile ilgili agagidaki iglemler yapildiginda

tepkime hizinin degigimleri belirtilmigtir.

® X ve Z'nin derigimi sabit tutulup Y’nin derigimi
2 katina gikarildiginda hiz 4 Kkatina ¢akiyor.

e Kap hacmi yariya indirildiginde tepkime hizi 16

Tepkime katina ¢ikiyor.

koordinat e Y ve Z'nin derigimi sabit tutulup X'in derigimi 3

katina ¢ikarildiginda hiz degigmiyor.

Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Tepkimenin hiz bagintisi nedir?

e Katalizor birim zamanda esik enerjisini agan
tanecik sayisini artirir.
Tanecik sayisi

YAINIM AINTHNQTIN

b) Tepkime kademeli midir?

P Kinetik
eneriji
Ea1 : Katalizorsiiz tepkimenin Aktivasyon Enerjisi

Eaz Eal

Eaz : Katalizorli tepkimenin Aktivasyon Enerjisi c) Tepklme derecesi ve molekiilerite nedir?

2X +3Y + 2Z —» 2R + 3T

Tepkime hizina etki Hiz sabitine etki
eden faktorler eden faktorler

® Temas ylzeyi
e Sicaklik

e Katalizor
Karigtirmak

Derigim
Basing-Hacim
Madde cinsi
Temas yuzeyi
Sicaklik
Katalizor
Karigtirmak

ZEDUVA



ORNEK

Potansiyel enerji (kJ)

5x
4x
3x
2x
X

Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Tepkime ka¢ basamaklidir?

b) Katalizor hangi basamaga etki eder?

c) Tepkimenin entalpi degisimi ka¢tir?

» TK.

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA




KIMYASAL DENGE

Denge Tepkimelerinin Ozellikleri

Denge tepkimeleri kapali kapta
gerceklesmektedir. (Sulu ¢ozelti dengeleri
harig)

Hem ileri hem de geri tepkime gerceklestigi
icin bu tepkimeler tersinir tepkimelerdir. Cift
yonlu ok ile gosterilir.

Ileri yondeki tepkime hizi (rileri) geri yondeki
tepkime hizina (rgeri) esittir.

Ancak ileri yondeki hiz sabiti (ki), geri yondeki
hiz sabitine (kg) esit olmak zorunda degildir.
Gozlemlenebilir olaylar (makroskobik) dururken
gozlemlenemeyen olaylar (mikroskobik) devam
eder.

Ileri ve geri tepkimeler durmaz devam eder.
Buna dinamik denge denir.

Denge aninda kaptaki tim maddelerin derigimi
sabitlenir. Esitlenmek zorunda degildir.

Denge tepkimeleri asla tam verimli olamaz.
Genel olarak minimum enerjiye egilim ile
maksimum dizensizlige egilim zit yonlerde
gerceklesir (uzlasir).

Katl —— Sivi ——> Sulu ¢ozelti —>Gaz

»

Maksimum diizensizlik artar

CaCO3kk) = CaO®K + CO2()

Maksimum diizensizlige egilim uriinler lehinedir.

2NH3() = Na2(g) + 3H2(g)
9)=— 9 9
2 birim gaz 4 birim gaz

Girenler ve lriinler tarafinda gaz bulundugunda
maksimum dizensizlige egilim gazin kat sayisinin

fazla oldugu tarafa dogrudur.

—
Ha(g) + Fa(g) == 2HF(9

2 birim gaz 2 birim gaz

ZEDUVA
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P.E.

Ha(g) + Fa(g) === 2HF(q) + IsI

Minimum enerjiye egilim

urunler lehinedir. >
TK
P.E.
I
NH3(g) + 151 == Na2(g) + H2(g)

e

Minimum enerjiye egilim

girenler lehinedir. >

Denge tepkimelerinde isi, tepkimenin hangi
tarafinda ise minimum enerji egilimi o tarafa
dogrudur.

Girenler ve irinler tarafinda gaz bulundugunda
eger her iKki taraftaki gaz katsayisi esit ise
maksimum diizensizlige egilim elementin oldugu
tarafa dogrudur. ‘

Maksimum diizensizlige egilim ile minimum
enerjiye egilim zit yonlere dogru ise bu
tepkimeler genellikle denge tepkimesidir.

Ancak bazi istisna ornekler de mevcuttur.

Maksimum dizensizlige egilim

ist +CaCO3() —— CaO() + CO2(g)
Minimum enerjiye egilim
Minimum enerjiye egilim
Na(g) + 3H2(g) —— 2NHs3(g) + Isi

Maksimum diizensizlige egilim




ORNEK @

I. 2S02(g) + O2(g) ;‘2503(9) AH <O
IL AgCl = Aglaq) + Clag)  AH >0

IIL CaCO3(k) —— CaO(K + CO2(g) AH >0

Yukaridaki tepkimelerden hangileri denge
tepkimesi olma egilimindedir?

Denge Sabiti

Tileri
XA(g) + YB(aq) + 2C(s) —— tD(g) + rM(K) + SN(aq)
Igeri

X t 3
rieri = ki [A]. [B]  raeri = kg [D] . [N]

Tileri = Tgeri
X y t s
ki [A] . [B] =kg [D] . [N]

ki [D]f- [N] ) [Uriinler]
Kc = = —

ke (Al [B]

" [Girenler]

Kc = Derigimler cinsinden denge sabiti

CO(g) + 1/202(g) == CO2(g)

Kce =
NH3(aq) + H20(s) == NHZ(suda) + OH(suda)
Ke =

H2(g) + Fa2(g) === 2HF(g)

Ke =

KClO3(k) === KCl(x) + 3/202(g)

Ke =

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA



ORNEK @

2HCl(g) == Ha(g) + Cla(g)

1 litrelik kapta sabit sicaklikta 4 mol HCl ile
baslatilan tepkime %50 verimle tepkimeye
girdiginde sistem dengeye ulasiyor.

Buna gore ayni gartlarda tepkimenin
degisimler cinsinden denge sabiti (Kc) kagtir?

2HCl(g) = Ha(g) + Cl2(g)

ORNEK @

2HF(g) === Ha(g) + F2(g) Ke=4

2 litrelik kapta sabit sicaklikta 3 mol HF ile
baglatilan tepkime dengeye ulastiginda kaptaki
maddelerin derigimleri kag mol/L olur?

V)
2HF(g) = Ha(g) + F2(g) Kc=4 m

An=<0riinlerdeki gaz> B <Girenlerdeki gaz

VAWIX AW3HISINW

Kp - Kc ili§ki$i

Kp = Kc . (RT)An

22,4

273

R= 0,082 L.atm/mol.K

T= Mutlak Sicaklik (K)

)

Katsayilari Katsayilari

2NO(g) + O2(g) === 2NOz2(g)

Kp

+ -
NH3(g) + H20(s) == NHa4(suda) + OH(suda)

Kp

Ha(g) + Fa2(g) == 2HF(q)

Kp

CaCO3(k) === CaO(k) + CO2(g)
Kp

ORNEK @

NO(g) + CO2(g) === NOz2(g) + CO(g)
Yukaridaki denge tepkimesi 2 litrelik kapta
dengeye ulagtiginda NO ve CO2 nin derigimi 0,2
ger molar, NO2 ve CO nun derigimleri ise 0,4 er
molar olarak olgulmugtar. 5
Bu tepkimenin ileri yondeki hiz sabiti (ki) 2.10
olduguna gore kg, Kc ve Kp degerleri kagtir?

NO(g) + CO2(g) =— NO2(g) + CO(qg)

ZEDUVA




Kimyasal Tepkimelerle Denge Sabiti 1.Derigim
Arasindaki Iligki (Dengede HESS)

COCl2(g) —= CO(g) + Cla(g)

o4

1.adim: 4X0(g) == 2X202(g) Kel = 16

2.adim: X20(g) + Y20(g) ==X202(g) + Y2(g) Kcz =2

Derisim(mol/L)

3.adim: X20(g) + Y2(g) === X2(g) + Y20(g) Kc3 =4
e COCl2 gazinin
derigimi artar.

Yukaridaki kademeli tepkimeler dikkate

alindiginda e Denge iiriinler lehine

2XO0(g) + 2Y2(g) == Xa(g) + 2Y20(g) ilerler.

e Denge sabitinin
degeri degismez.
® CO ve Cl2 derigimi

artar.

tepkimesinin denge sabiti degeri kag¢tir? t1 fz

VAWIX AW3HISINW

Dengeye Etki Eden Faktorler _— A
COCl2(g) == CO(g) + Cla(g)

Le Chatelier Prensibi: Dengede bulunan bir f f
sisteme digaridan bir etki yapildiginda denge bu
efkiyi azaltacak yone ilerler. e Clz2 gazinin derigimi  Derigim(mol/L)
Yani dengeyi herhangi bir artirici etki azalir:
yapildiginda denge bunu azaltmaya, azaltici bir | e penge iriinler lehine | %%

etki yapildiginda denge bunu artirmaya caligir. ilerler.
e Denge sabitinin

degeri degismez.
e COCl2 derigimi
azalirken CO derigimi

artar.

ZEDUVA
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CO(g) + ClZ(g) : COCIZ(g) Kel = 4

tepkimesi t°Cde sabit hacimli kapta dengededir.
Kaba ayni sicaklikta bir miktar Clz gazi ilave
edildiginde,

I. Denge urinler lehine ilerler.

I1. COCl2 derigimi baglangica gore artar.
III. Kc dederi 4'ten biiyiik olur.

IV. Clz derigimi baglangi¢ degerinden kiguk olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ORNEK
2
Fe(k) + ZAgZaq) — Fe(Zq) + 2Ag(K)

Yukaridaki tepkime dengedeyken kaba ayni

sicaklikta bir miktar Ag katisi ilave edildiginde,
I. Denge girenler lehine ilerler.

IL Zamanla Fe’*derigimi azalir.

IIL. Ag' derisimi degismez.

yargilarindan hangileri dogru olur?

VAWIX AW3HISINW

2.Basing-Hacim

Sabit sicaklikta kap hacmi azaltiliyor.

4HCl(g) + O2(g) =— 2H20(g) + 2Cl2(q)

N

e Tdm gazlarin derigimi
ve basinci artar.

e Denge urunler lehine
ilerler.

e Denge sabitinin
degeri degigmez.

e HCl ve O2 mol sayisi
azalirken H20 ve Cl2
mol sayis| artar.

p
Basing(atm)
HCl [\_._
02 l \.

1

t2
Zaman

Sabit sicaklikta kap hacmi artiriliyor.

4HCl(g) + 02(;) =— 2H20(g) + 2Cl2(g)

e Tum gazlarin derigimi  Basing(atm)

ve basinci azalir.

e Denge girenler lehine
ilerler.

e Denge sabitinin
degeri degismez.

e HCl ve O2 mol sayisi
artarken H20 ve Cl2
mol sayisi azalir.

ZEDUVA

HCl

02 l
H20

Cl2__ "o




Sabit sicaklikta kap hacmi azaltiliyor.

2HF(g) == Ha(g) + Fa(g)

?

e Tum gazlarin derigimi xasmg(ai'm)

ve basinci artar.
e Denge etkilenmez.

Sicaklikta artiriliyor.

~— T

Isi + 2HF(g) == Ha(g) + F2(q)

T

e HF gazinin derigimi ve
basinci azalirken H2

Derigim(mol/L)

HF

e Denge sabitinin

ve F2 gazlarinin

degeri degismez.
Kaptaki gazlarin mol
sayis| degismez.

—>
Zaman
Sabit sicaklikta kap hacmi azaltiliyor.
CaCO3(k) = CaO(K) + CO2(g)
CO2 nin derigimi ve  Basinglatm)
A ;
basinci artar.
Denge girenler lehine
ilerler.
Denge sabitinin
degeri degi : :
egeri t'j.egls;mez -
CaCO3 un mol sayisi : :
artarken CaO ve CO2 :
nin mol sayilari t —»>
Zaman
azalir.
3.Sicaklik

Sicaklikta azaltiliyor.

&

IsI + 2HF(g) == H2(g) + F2(g)

t oy oy

e HF gazinin derisimi l;e"i§i“"(m°|/|-)

artarken Hz ve F2
gazlarinin derigimi

azalir.

e Denge girenler
yonune ilerler.
e Denge sabitinin
degeri azalir.

derigimi artar.
e Denge urunler
yonine ilerler.

F2
e Denge sabitinin
degeri artar. :
h 1'zz«:xmcm

<
m
8
I
m
<
<
=
z
5

ORNEK @

CO(@g) + Cl2(g) == COCl2(g) Ke1 =4

tepkimesi dengedeyken sicaklik artirildiginda
denge sabitinin degeri azalmaktadir.
Buna gore bu tepkime ile ilgili,

I. Ekzotermiktir.

I1. COCl2 derigimi baglangi¢ degerinden fazladir.
IIL Kc degeri 4'ten kiiglik olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA



4 .Katalizor ORNEK @

e ileri ve geri yondeki tepkimelerin aktiflegme
enerjisini degistirirler.

e ileri ve geri yondeki hiz sabiti degerlerini ayni
oranda degistirdikleri i¢cin denge sabiti degeri
degismez.

Derigim(mol /L)

e Katalizor, dengenin yoninu degigtirmese de

dengeye daha kisa surede ulagilmasini saglar.

> Zaman

Derisim(mol /L) Derisim(mol /L) h t2 t3

i Urlinler ;runler Isi + 2NH3(g) == N2(g) + 3H2(g)

Girenler Yukaridaki tepkime dengedeyken uygulanan bazi

;  Girenler etkiler sonucunda derigimlerdeki degisim

> — grafikteki gibi olmaktadir.

t2 h
Zaman Zaman

BuNa gore, t1, t2 ve t3 anlarinda sisteme

& uygulanan iglemler ile ilgili,
t1 = Katalizérsiiz tepkimenin denge siiresi % L t1 aninda sabit sicaklikta kaptan N2 gazi
NS o 2 gekilmigtir.
f2 = Katalizorli tepkimenin denge siiresi g IL. t2 aninda sabit sicaklikta kap hacmi
> artirilmigtir.
Denge Kesri (Qc) IIL t3 aninda denge sabitinin degeri artar.

Qc=Ke Sistem dengededir. yargilarindan hangileri dogrudur?
c= Cc .

Qc > Kc Sistem denge degildir.
Sistemin dengeye gelmesi igin sistem
girenler lehine ilerler.

Qc < Kc Sistem denge degildir.
Sistemin dengeye gelmesi igin sistem
urunler lehine ilerler.

ORNEK @

S(k) + SO3(g) —= 2S02(g) Kel = 4

1 litrelik kapta yukaridaki tepkime i¢in herhangi
bir anda 1 mol S, 2 mol SO3 ve 2 mol SO2
bulunmak tadir.
Buna gore bu andaki tepkime ile ilgili,

I. Sistem dengededir.

I1. Zamanla SOz derigimi artar.
IT1. Sistem dengeye gelene kadar kaptaki kati
kitlesi azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA



Asit Baz Dengesi

Arrhenius Asit Baz Tanimi

Suda ¢ozindiginde H (H30") derigimini artiran
maddelere asit, OH iyonu derigimini artiran
maddelere baz denir.

Su molekiilii (H20) bir proton (H+) ile birlestiginde
hidronyum iyonu (H30" ) elde edilir.

HBr(suda) + H20(s) : H30.Esuda) + BI"Zsuda)

HBr(suda) === H(suda) + Br(suda)
HNO3(suda) = H(:)uda) + NO3(suda)
H2SO4(suda) == Hisuda) + HSO4(suda)
HSOk(suda) === Hisuda) + SO4(suda)
NaOH(suda) —> Na(suda) + OH{suda)

KOH(suda) == K(;uda) + OH(suda)

2+ -
Ca(OH)2(suda) : Ca(suda) + 20H(suda)

ZEDUVA

Brgnsted-Lowry Asit Baz Tanimi

Birbiri ile etkilegtiginde proton (H+) veren madde
asit, proton alan (H ") madde baz dzelligi gésterir.

wt wt

HCN(suda) + H20(s)==— Hsofsuda) + CN(suda)
Asit 1 Baz 2 Asit 2 Baz 1

Birbirine benzeyen taneciklerden hidrojeni
fazla olan asif, az olan baz o6zelligi gosterir.

H2CO3(suda) + H20(s) == H30(suda) + HCO3(suda)

Asit 1 Baz 2 Asit 2 Baz 1
- + 2'
HCO3(suda) + H20(s) —> H30(suda) + CO3(suda)
Asit 3 Baz 4 Asit 4 Baz 3

H2CO3(suda) - HCO3(suda) konjuge asit-baz cifti

W

m +
ﬁHzO(s) - H30(suda) konjuge asit baz cifti

W3

2HCO3(suda) - CO3Guda) konjuge asit-baz cifti

VAWM

HCO3(suda) amfoter dzellik gosterir

ORNEK
HF(suda) + H20() =— Hsozsuda) + F(suda)
NH3(suda) + H20(s) : NHZ(suda) + OHZsuda)

Yukaridaki denklemlere gore,

I HF ile F birbirinin eslenigidir.
II. H20 amfoter ozellik gosterir.
III. NH4 asidik dzellik gdsterir.
yargilarindan hangileri dogrudur?




e Suyun iyonlagma sabiti (Ksu) standart kosgullarda

-14
(25°C, 1 atm) 1.10 tiir.

- -14
K= [H ].[OH ]=1.10

pH ve pOH Kavramlari

e Sulu cozeltilerde H' ve OH ™ iyonu derisimleri gok
kiigik degerler oldugu igin bu degerlerin negatif
logaritmasi alinarak Kullanilmasi onerilmigtir.

pH = -log [H*]

pOH = -log [OH "]
Standart kosullarda saf suda
H'1=[OH ]=1.10"M
oldugu igin
pH = -log [H "] = -log lO_7= 7

- 7
POH = -log [OH ] = -log 10 =7

Notr Cozeltilerde:
H']1=[0H 1=1.107M
pH = pOH = 7

Asidik Cozeltilerde:

H'1>OH 1, [H]>1.10 M, [OH 1< 1.10°M
pH< 7, pOH > 7

Bazik Cozeltilerde:
H'1<[OH™],[H' 1< 1.107M, [OH ] > 1.10" M
pH> 7, pOH <7

X

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

Standart kosullarda pH ve pOH degerlerinin
toplami pKsu degerine esittir.

- -14
Ksa= [H ].[OH ]=1.10

pKsu = -log ([H' 1.IOH 1) = -log 10 = 14
pH + pOH = 14
olur.

e Tum sulu ¢ozeltilerde standart kosullarda
(25 °C, 1 atm)

H*1IOH 1= 110" esitligi bulunur.

H ]

pH
A Bazlik
Asitlik artar
10°}-
ll ........
] I Baslik 2 - Asitiik
107 ~>artar 2 | artar
10107 = YOH ] o= p:OH
[H*] | [OH"]| pH POH | Asidik/Bazik/Notr
12007
------------------------ 10 ssssssssnnns
............ 1.10-2 esscssssssnsne sssssssssnes
0




ORNEK

25 °Cde pH-pOH = 4 olan bir sulu ¢ozelti igin
asagidaki degerleri yaziniz.

ORNEK

25°C'de 12,6 gram HNO3 asidi ile hazirlanan
20 litrelik sulu ¢ozeltinin pH ve pOH degeri
kagtir? (H:1, N:14, O:16)

ORNEK

25°C'de 7,4 gram X(OH)2 bazi ile hazirlanan
2 litrelik sulu ¢ozeltinin pH degeri 13
olduguna gore X elementinin mol kiitlesi kag
g/mol'diir? (H:1, O:16)

VAWIX AW3HISINW

X

ZEDUVA

ORNEK

Suyun oto-iyonizasyonu endotermik olaydir. Bu
nedenle sicaklik arttik¢a Ksu degeri artar.

25°Cde suyun iyonlagma sabiti (Ksu) 1.1614 iken
85°Cde suyun iyonlagma sabiti (Ksu) 1,6.1(_)13 tur.
Buna gore, sulu ¢ozeltiler ile ilgili,

I. 25 °Cde pH=9 olan sulu ¢ozelti baziktir.

II. 85 °Cde pH=7 olan ¢ozelti notrdir.
III. 85 °Cde [H*]=2.107 M ise [OH ™ ]=5.10"°Mdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

ORNEK
CaCO3(k) + 2HCl(aq) === CaClz(aq) + H20(s) + CO2(g)

25 °Cde bir miktar CaCOs ile yeterli HCl artansiz
tepkimesinden normal kosullarda 4,48 litre CO2
gaz! olugmaktadir.

HCI sulu ¢ozeltisinin hacmi 4 litre olduguna
gore baslangigtaki pH degeri kagtir?




ORNEK

pH=1 pH=4 He13 pH=11 25°C'de 0,01 M HX asidinin suda %1
A oraninda iyonlagtigi bilindigine gore asagidaki
0l MHA O1MHB 0,1 MXOH 0,1 MYOH sorulari cevaplayiniz.
25°C 25°C 25°C 25°C

Kuvvetli asit Zayif asit  Kuvvetli baz Zayif baz a) Asidin ayni sicakliktaki pH deeri kagtir?

b Asidin iyonlagma sabiti (Ka) kagtir?

e Zayif asit ve bazlarin sulu ¢ozeltisine ayni
sicaklikta saf su ilave edildiginde iyonlagma
ylizdesi artarken iyonlagsma sabiti (Ka ya da
Kb) degismez.

VAWIX AW3HISINW

(o] ’ . . . . . oge _

o oo -6 iyonunun bazlik sabiti 2.10” dur.
I. pH degeri 4 ise Ka degeri 1.10 dir.

II. Aymi sicaklikta saf su ilave edildiginde pH
artar.
II1. Ayni sicaklikta saf su ilave edildiginde

Buna gore, 0,2 M HA asidi sulu ¢ozeltisinin
pOH degeri kagtir?

iyonlagma sabiti artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

X

ZEDUVA




Notrlesme Tepkimeleri

Tam notrlesme aninda;

nH'= noH™ M1 .V1.Td1 = M2 . V2 .Td2
M = Molar derigim
V = Hacim
Td = Tesir degeri

ORNEK

25°C'de 0,2 M 200 mL HCl sulu gozeltisi ile
0,1 M Ba(OH)2 sulu ¢ozeltisinin kag mL ‘si tam
notrlesir?

ORNEK

Oda sicakliginda pH degeri 12 olan 100 mL
Ca(OH)2 sulu ¢ozeltisi ile esgit hacimde kag M
HCl sulu ¢ozeltisi karigtirildiginda tam olarak
notrlegir?

ORNEK

Oda sicakliginda 0,2 M 200 mL KOH sulu
¢ozeltisi ile x M 200 mL H2SO4 sulu ¢ozelti
karigtirildiginda pH 1 olmaktadir.

Buna gore, x degeri kagtir?

X

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

H'] - NH - NOH~

+ - .
NH > NOH ise
VT

noH - nut

[oH 1= VT

- + .
NOH > NH ISse

HBr sulu ¢ozeltisindeki HBr derigimini
belirlemek amaciyla KOH sulu ¢ozeltisi
kullanilarak yapilan bir titrasyon duzeneginin
sekli agsagidaki gibidir. Titrasyon amaciyla
erlere bir miktar HBr sulu ¢ozeltisi konulup
Uzerine birka¢ damla indikator eklenmigtir.

Bicet

KOH sulu ¢dzeltisi

Eclen

HBr sulu gozeltisi
+
indikator

= s 2T

Buna goére HBr derigimini mol/L cinsinden
belirleyebilmek igin,

L. Biirette bulunan ¢ozeltideki KOH molar
derigimi

II. HBr ¢ozeltisinin hacmi
III. HBr'yi tiiketmek igin harcanan KOH
¢ozeltisinin hacmi
niceliklerinden hangileri bilinmelidir?




Titrasyon

ORNEK

P Eklenen baz
hacmi (mL)

X

Oda sicakliginda 400 mL HBr sulu ¢ozeltisinin
0,2 M Ba(OH)z sulu ¢ozeltisi ile titrasyonuna ait
pH - Eklenen baz hacmi grafigi yukaridaki
gibidir.

Buna gore, grafikteki “x” degeri kagtir?

» Eklenen baz
hacmi (mL)

Oda sicakliginda HNO3 sulu ¢ozeltisinin 200 mL
siile 0,1 M NaOH sulu ¢ozeltisi titre edildiginde
yukaridaki grafik elde edilmigtir.
Buna gore,

I x degeri 100 dur.

IL Baslangigtaki HNO3 derigimi O,1 molardir.
IIL. Notr ¢ozeltinin pH degerini 13 yapabilmek
icin y mL NaOH ilave edilmelidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

Tampon Cozeltiler

Zayf Asit Konjuge bazini i¢ceren tuz
HCN KCN (CN™)
H2CO3 NaHCO3 (HCO3 )
HF KF (F ")
Zayif Baz Konjuge asidini iceren tuz
NH3 NH4Cl (NH4")
NH3 NH4NO3 (NH4 ")
CH3NH:2 CH3NH3Br (CH3NH3+ )
ORNEK
I H3PO4 - NaH2PO4
II. KOH - KCI

III. NH3 - NH4Br

Yukaridaki madde ¢iftlerinden hangileri ile
hazirlanan sulu ¢ozeltiler tampon ¢ozelti
ozelligi gosterir?




Tuzlarin Hidrolizi (Tuzlarin Asitligi-Bazligr) NH4NO3 tuzunun suda ¢éziinmesi sonucunda

olugan iyonlari inceleyelim:
NaOH(aq) + HCl(ag) == NaCl(aq) + H20()

K ti K ti ot —_— + -
uwvetli Kuvvetll Notr NH4NO3(ag) =——= NHéq) + NO3(aq)
baz asit tuz

Hidroliz Hidroliz
+ -
NaCl(ag) === Na(aq) + Cl(aq) olur olmaz
Hidroliz Hidroliz .

+
olmaz olmaz NH4(aq) + H20(s) === NH3(aq) + H30(aq)

Ortam

asidik

NaCN tuzunun suda ¢ozinmesi sonucunda olugan
iyonlari inceleyelim:

+ -
NaCN(aq) — Na(aq) + CN(aq)
Hidroliz Hidroliz

olmaz olur -
@
I
"~ - m
CN(aq) + H20(s) === HCN(aq) + OH(aq) 2 Ii- '(‘"j:l) -
Ortam § . 4)2o0U4
bazik III. KF

IV. CH3COONa
Yukaridaki tuzlardan hangileri hidroliz olur?

ZEDUVA



